
Paramı Yönetebiliyorum 
Türkiye Kentsel Gençlik 
Araştırması 2015-2019

4 Kasım 2019



03 Mayıs- 18 Mayıs 2019 tarihleri arasında 
yapılan Türkiye Kentsel Gençlik Araştırması, 
15-29 yaş arası 1214 gençle yüz yüze ve 
hanelerde yapılan görüşmelerle
gerçekleştirilmiştir.

Sonuçlar 2015 Türkiye Kentsel Gençlik 
Araştırması ile karşılaştırmalı olarak analiz 
edilmiştir.

Yöntem



Ekonomik 
Gidişatın Etkileri



Son Bir Yılda Türkiye Ekonomisinin Gidişatı

%48,2

%26,5

%17,0

%4,7
%2,4 %1,3

%0

%20

%40

%60

%80

%100

Çok kötüye gitti Biraz kötüye gitti Aynı kaldı Biraz iyiye gitti Çok iyiye gitti Bilmiyor/ Cevap Yok

2019

Genel olarak sizce son dönemde örneğin son bir yılda Türkiye ekonomisi iyiye mi 
gitti, kötüye mi? Çok mu, yoksa biraz mı? 



Türkiye Ekonomisinin Gidişatı - Kötü Gidişattan Etkilenme

Son Bir Yılda Türkiye Ekonomisinin Gidişatı 
(Kötüye Gitti Yanıtlarının Oranı)

%75,3
%79,1

%70,4

%80,5 %82,8

%72,3
%77,1 %74,7

%0

%20

%40

%60

%80

%100

Çalışan Ev kadını Öğrenci Çalışmıyor Erkek- Evli Erkek- Evli
Değil

Kadın- Evli Kadın- Evli
Değil

Son 1 Yılda Türkiye Ekonomisi
Kötüye Gitti

Ekonominin Kötüye Gittiğini Belirtenlerin Kötü 
Gidişattan Etkilenme Düzeyi

%3,5
%7,7

%39,9

%48,5

%0,4
%0

%20

%40

%60

%80

%100

Hiç etkilenmedik Pek
etkilenmedik

Biraz etkilendik Çok etkilendik Bilmiyor/ Cevap
Yok

2019

Peki siz ekonominin kötüye gidişinden ne kadar etkilendiniz?Genel olarak sizce son dönemde örneğin son bir yılda Türkiye ekonomisi 
iyiye mi gitti, kötüye mi? Çok mu, yoksa biraz mı? 



Ekonominin Kötüye Gitmesi Dolayısıyla Başa Gelenler ve
Ekonominin Kötüye Gitmesine Bağlı Olarak Yapılanlar

Ekonominin Kötüye Gitmesi Dolayısıyla Başa 
Gelenler

%45,8

%35,5

%35,4

%29,0

%24,7

%19,1

%11,0

%7,6

%0 %20 %40 %60 %80 %100

Bazı zorunlu giderleri ödeyemediğimiz oldu

Geleceğim ile ilgili planlarımı erteledim

Kredi kartı borçlarımızdan ödeyemediklerimiz
oldu

Ailemden birisi işsiz kaldı

İş aramak ya da çalışmak zorunda kaldım

İşsiz kaldım ya da işimden ayrıldım

İş aramaktan vazgeçtim

Eğitimime ara verdim

2019

Ekonominin Kötüye Gitmesine Bağlı Olarak 
Yapılanlar

%55,4

%45,8

%36,8

%36,8

%32,5

%0 %20 %40 %60 %80 %100

Ödemelerimizi geciktirdik

Yakın çevremizden borç aldık

Tasarruflarımızı bozdurduk

Sahip olduğumuz şeyleri sattık

Bankalardan borç aldık

2019

Ekonominin gidişine bağlı olarak son bir yılda okuyacaklarımın her 
birinin başınıza gelip gelmediğini söyler misiniz?

Bu duruma bağlı olarak, son dönemde okuyacaklarımın her birini 
yapıp yapmadığınızı belirtir misiniz?



Sübjektif    
Yeterlilik ve 
Bilgi Kaynakları



Parasal Konularda Yeterlilik 
(“Çok Yeterli” ve “Yeterli” Yanıtını Verenler)

%68,0
%62,9

%0

%20

%40

%60

%80

%100

Yeterli

2015 2019

Genel olarak düşündüğünüzde, parasal konulardaki bilginizi ne kadar yeterli buluyorsunuz? 



Kişisel Finans Bilgisi Konusunda Kimlerden 
Yardım Alındığı

%75,4

%31,9

%16,7

%10,0

%75,5

%39,2

%19,2

%12,4

%0 %20 %40 %60 %80 %100

Ailemden

Arkadaş çevremden

Bir finans kurumundan

Öğretmenlerden

2015 2019

Bugüne dek kişisel finans bilgisi konusunda yardıma ihtiyaç duydunuz mu? 
Duydunuzsa okuyacaklarımdan hangilerinden bilgi aldınız?



Bütçe Yapma



Bütçe Yapma ve Bütçeye Sadık Kalma

Bütçe Yapma
Bütçe Yapanların Yaptıkları Bütçeye 
Sadık Kalması

%21,6
%28,3

%49,7

%0,4

%23,2
%30,4

%46,0

%0,3
%0

%20

%40

%60

%80

%100

Evet her zaman
yaparım

Zaman zaman
yaparım

Hiç bir zaman
yapmam

Bilmiyor/Cevap
Yok

2015 2019

%66,5

%57,6

%0

%20

%40

%60

%80

%100

Sadık kalırım

2015 2019

Geliriniz az ya da çok olsun her ayın ya da yılın başında gelir ve giderlerinizi 
hesapladığınız, harcamalarınızda bu hesaplara sadık kalmaya çalıştığınız bir 
bütçe yapar mısınız? 

Yaptığınız bütçeye ne kadar sadık kalırsınız? Yani gelir ve giderleriniz bütçenize ne 
kadar uygun gerçekleşir? 



Bütçe Yapma Sıklığı ve Bütçe Özellikleri

Bütçe Yapanların Bütçe Yapma Sıklığı
Bütçe Yapanların Bütçelerinin 
Özellikleri

%63,0

%71,3

%58,0

%58,5

%47,1

%63,6

%62,3

%59,0

%55,3

%53,8

%0 %20 %40 %60 %80 %100

Bütçede sapma varsa tasarrufa
giderim

Planladığım harcama ile gerçekleşen
harcamayı karşılaştırırım

Harcamaları sınıflandırırım (sabit
ödemeler, gıda, ulaşım gibi)

Düzenli bütçe yaparım

Acil durum fonu için bir kalem ayırırım

2015 2019

%16,5

%7,1

%65,9

%8,8

%1,0 %0,7

%21,0

%10,3

%56,3

%10,1

%0,8 %1,4
%0

%20

%40

%60

%80

%100

Haftalık 15 günlük Aylık Üç ayda bir Diğer Bilmiyor/
Cevap Yok

2015 2019

Hangi sıklıkta bütçe yaparsınız? Yaptığınız bütçeye şimdi okuyacağım özelliklerden her biri uygun mudur?



Harcamalar



Harcamalar

Harcamaların Hesabını Yapma
Bütçe Yapma ve Harcamaların Hesabını Yapma 
Oranı Arasındaki İlişki

%18,2

%41,1 %39,3

%1,4

%21,1

%45,8

%32,5

%0,6
%0

%20

%40

%60

%80

%100

Evet, her zaman
yaparım

Zaman zaman
yaparım

Hiçbir zaman
yapmam

Bilmiyor/ Cevap
Yok

2015 2019

%32,2

%57,4

%10,4

%0,0

%8,3

%32,1

%58,3

%1,3
%0

%20

%40

%60

%80

%100

Evet, her zaman
yaparım

Zaman zaman
yaparım

Hiçbir zaman
yapmam

Bilmiyor/ Cevap
Yok

Bütçe yaparım Bütçe yapmam

Peki, belirli dönem sonlarında, mesela ay sonunda veya yılsonunda geriye dönüp nereye ne kadar para 
harcadığınızı hesaplar mısınız?



Aylık Hane Halkı Gelirinin Harcamaları 
Karşılaması

%27,5

%57,8

%12,9

%1,8

%24,7

%57,0

%15,2

%3,1

%0

%20

%40

%60

%80

%100

Karşılamayıp eksik kalıyor Sadece karşılamaya yetiyor Tamamen karşılıyor ve fazla veriyor Bilmiyor/ Cevap Yok

2015 2019

Genel olarak düşündüğünüzde, aylık hane halkı geliriniz harcamalarınızı ne kadar karşılıyor? Tamamen karşılayıp 
fazla mı veriyor, sadece karşılamaya mı yetiyor veya karşılamayıp eksik mi kalıyor?



Gelirin Harcamaları Karşılaması

Son 12 Ayda Gelirinin Harcamalarını 
Karşılamadığı Zamanlar Olduğunu Belirtenlerin 
Oranı

Gelirin Harcamaları Karşılamaması Durumunda 
Yapılanlar

%56,9 %59,0

%0

%20

%40

%60

%80

%100

Evet

2015 2019

%33,6

%39,7

%5,0

%6,6

%4,0

%1,8

%2,6

%2,3

%3,1

%1,2

%34,3

%30,6

%8,3

%6,9

%5,7

%3,8

%3,4

%3,1

%2,7

%1,1

%0 %20 %40 %60 %80 %100

Harcamalarımızı kıstık, daha az harcadık

Aile ya da akrabalardan borç aldık

Tasarruflarımızı bozdurduk

Ödemelerimizi geciktirdik

Kredi kartımızdan nakit çektik

Sahip olduğumuz şeyleri sattık

Ek iş bulduk/daha fazla çalıştık

Tüketici kredisine başvurduk

Diğer

Bilmiyor/ Cevap Yok

2015 2019

Zaman zaman insanların gelirleri harcamalarını karşılamaz. Son 12 ayı 
düşündüğünüzde, bu sizin başınıza hiç geldi mi?

Bu başınıza geldiğinde ne yaptınız? 



Faturalar

Ödenemeyen Faturaların Olması Faturaları Düzenli Ödeyebilme

%23,5

%31,3

%0

%20

%40

%60

%80

%100

Evet, var

2015 2019

%56,8

%34,0

%5,7 %3,5

%47,1

%38,4

%9,6
%5,0

%0

%20

%40

%60

%80

%100

Faturalarımızı hep
zamanında

ödedik

Faturalarımızı
bazen aksatarak

ödedik

Faturalarımızı
genelde gecikerek

ödedik

Bilmiyor/ Cevap
Yok

2015 2019

Şu anda ödeyemediğiniz ya da ödemesini ertelediğiniz su, elektrik, doğalgaz 
ve benzeri faturalarınız var mı?

Genel olarak düşündüğünüzde faturalarınızı düzenli ödeyebiliyor musunuz? Son 
iki yılı düşündüğünüzde...



Bütçe Yapma ve Faturaları Düzenli 
Ödeyebilme Arasındaki İlişki

%48,4

%38,4

%9,4
%3,9

%45,7
%38,1

%9,8
%6,4

%0

%20

%40

%60

%80

%100

Faturalarımızı hep zamanında
ödedik

Faturalarımızı bazen aksatarak
ödedik

Faturalarımızı genelde gecikerek
ödedik

Bilmiyor/ Cevap Yok

Bütçe yaparım Bütçe yapmam

Genel olarak düşündüğünüzde faturalarınızı düzenli ödeyebiliyor musunuz? Son iki yılı düşündüğünüzde...



Masrafları Karşılayabilme ve Masraflarla Başa 
Çıkma Yöntemleri
Borç Almadan Masrafları 
Karşılayabilme Süresi

Beklenmedik Masraf ile Başa Çıkma 
Yöntemi

%41,1

%23,4

%9,8

%2,7

%3,6

%2,3

%4,9

%5,8

%1,8

%0,2

%0,5

%3,9

%28,5

%23,8

%11,1

%6,5

%6,1

%5,8

%5,6

%4,6

%2,9

%0,5

%0,1

%4,5

%0 %20 %40 %60 %80 %100

Aile ya da akrabalardan borç alırız

Harcamalarımızı kısarız, daha az harcarız

Tasarruflarımızı bozdururuz

Ödemelerimizi geciktiririz

Kredi kartımızdan nakit çekeriz

Sahip olduğumuz şeyleri satarız

Ek iş bulmaya çalışırız/daha fazla çalışırız

Tüketici kredisine başvururuz

İşverenden borç alırız ya da avans çekeriz

Tefeciden borç alırız

Diğer

Bilmiyor/ Cevap Yok

2015 2019

%56,0

%37,1

%6,9

%61,2

%33,9

%4,9

%0

%20

%40

%60

%80

%100

Bir aydan kısa bir süre Bir aydan uzun bir süre Bilmiyor/ Cevap Yok

2015 2019

Eğer ana gelir kaleminizi (maaş, harçlık vs.) yitirirseniz, borç almadan 
şu andaki yaşam masraflarınızı ne kadar süreyle karşılayabilirsiniz?

Diyelim ki önümüzdeki hafta hiç beklemediğiniz büyük bir masraf çıktı. Bu masrafı 
nasıl karşılarsınız?



Bütçe Yapma ve Borç Almadan Masrafları 
Karşılayabilme Süresi Arasındaki İlişki

%57,2

%40,1

%2,8

%65,6

%26,9

%7,5

%0

%20

%40

%60

%80

%100

Bir aydan kısa bir süre Bir aydan uzun bir süre Bilmiyor/ Cevap Yok

Bütçe yaparım Bütçe yapmam

Eğer ana gelir kaleminizi (maaş, harçlık vs.) yitirirseniz, borç almadan şu andaki yaşam masraflarınızı ne kadar süreyle karşılayabilirsiniz?



Yatırım ve 
Birikim



Birikim

Aylık Tasarruf Yapma Aylık Tasarruf Yapanların Tasarruf Miktarı

%20,4 %22,9

%0

%20

%40

%60

%80

%100

Evet, yapabiliyorum

2015 2019

%44,9

%22,8

%8,9 %7,4 %9,1 %7,0

%0

%20

%40

%60

%80

%100

300 TL ve
altı

301 – 600 
TL

601 – 900 
TL

901 – 1.200 
TL

1.201 TL ve
üstü

Bilmiyor/
Cevap Yok

2019

Ortalama bir ayda hane gelirinizle tasarruf yapabiliyor musunuz? Ortalama bir ayda ne kadar tasarruf yapabildiğinizi söyler misiniz? Aylık 
tasarruf miktarınız yaklaşık olarak hangi aralığa girmektedir?



Bütçe Yapma ve Aylık Tasarruf Yapma 
Arasındaki İlişki

%30,8

%13,8

%0

%20

%40

%60

%80

%100

Evet, yapabiliyorum

Bütçe yaparım Bütçe yapmam

Ortalama bir ayda hane gelirinizle tasarruf yapabiliyor musunuz? 



Tasarrufların Nerede Değerlendirildiği ve 
Yapılan Birikimlerin Özellikleri

Tasarrufların Nerede Değerlendirildiği Yapılan Birikimlerin Özellikleri

%60,2

%32,1

%22,0 %22,2

%2,9

%45,4

%25,6 %23,5

%13,9

%2,8

%0

%20

%40

%60

%80

%100

Altın Banka
mevduatı

Döviz Gayrimenkul Hisse senedi

2015 2019

%73,2 %72,8

%56,4

%39,0 %41,8

%77,5
%71,2

%55,0

%38,2
%30,8

%0

%20

%40

%60

%80

%100

Elime para
geçtikçe
kenara

koyarım

Acil durumlar
içindir

Hemen
hemen her ay
olarak düzenli

ayırırım

Gelir-harcama
hesabımdan

ayrı bir yerde,
hesapta birikir

Ev, eğitim gibi
yatırımların

ödemesi
içindir

2015 2019

Biraz önce tasarruf yapabildiğinizi söylediniz. Tasarruflarınızı nerede 
değerlendiriyorsunuz? Lütfen okuyacağım her yatırım aracında yatırımınız 
olup olmadığını belirtir misiniz?

Birikiminiz okuyacağım özelliklerden hangilerini taşımaktadır?



En Fazla Kazandıracağı Düşünülen Yatırım 
Aracı

%14,6

%41,1

%7,8
%1,8

%32,2

%2,5

%30,2

%37,8

%12,1

%3,2

%15,4

%1,3
%0

%20

%40

%60

%80

%100

Döviz Altın Banka Mevduatı Hisse senedi Gayrimenkul Bilmiyor/ Cevap Yok

2015 2019

Sizce bu yatırım araçlarından hangisi bir yıl içerisinde en fazla kazandırır?



Yatırımlar

Yatırım Yapılırken Güven Duyulan Kişi 
ya da Kurumlar

50 Bin TL’ye Sahip Olunsa Yatırım 
Yapılması Düşünülen Yatırım Aracı

Diyelim ki bir kenara koyabileceğiniz 50 bin TL’niz var. Şimdi sayacağım yatırım 
araçlarından hangisine yatırmayı tercih edersiniz? 

%81,8

%44,5

%42,3

%37,0

%31,3

%39,7

%38,0

%29,1

%77,3

%49,7

%36,6

%35,2

%32,2

%31,5

%28,8

%22,9

%0 %20 %40 %60 %80 %100

Aile büyüklerimizin düşünceleri

Arkadaşlarımın-komşularımın
düşünceleri

Bakanların açıklamaları

Diğer tanıdık ve arkadaşların
düşünceleri

İş yerinde amirlerimin düşünceleri

Televizyondaki ekonomi yorumcuları

Gazetelerde ve televizyonda duyduğum
ekonomi haberleri

Gazetelerdeki köşe yazarları

2015 2019

%69,9

%42,7

%55,8

%33,3

%13,1

%75,0

%58,8

%37,9 %36,8

%11,7

%0

%20

%40

%60

%80

%100

Altın Döviz Gayrimenkul Banka
Mevduatı

Hisse senedi

2015 2019

Herhangi bir yatırım aracına yatırım yaparken, sayacağım kişi ya da kurumların 
görüşlerine ne kadar güvenirsiniz?



Yatırım Hakkında Sunulan Görüşlere 
Katılanların Oranı

%74,3

%63,7

%32,1

%22,0

%70,6

%62,2

%31,9

%27,8

%0 %20 %40 %60 %80 %100

Tanımadığım yatırım aracına paramı yatırmam

Çok kazandıran yatırım aracı daha risklidir

Paramı sadece tek bir yatırım aracında değerlendiririm

Arkadaş tavsiyesine uyarak yatırım yaparım

2015 2019

Yatırım yapmakla ilgili okuyacağım bilgilerden hangisi / hangileri doğrudur?



Gelecek Planı ya da Maddi Hedefi Olması
(“Var” Yanıtını Verenler)

%19,6
%23,6

%39,6

%16,9

%25,0

%41,7

%0

%20

%40

%60

%80

%100

Kısa vade- 1 yıldan kısa bir süreli maddi hedef Orta vade- 1 yıl ile 3 yıl arasında maddi hedef Uzun vade- 3 yıldan uzun bir sürede maddi
hedef

2015 2019

Hemen her insan gelecekle ilgili planlar yapar. Sizin ya da ailenizin ev ya da otomobil almak, bankada ya da başka bir yerde değerlendirilecek para 
biriktirmek ve benzeri maddi hedefleri var mıdır? Şimdi okuyacağım her zaman dilimi için bu tür hedeflerinizin olup olmadığını söyler misiniz?



Objektif 
Yeterlilik



Faiz Hesaplama
(110 TL’den Fazla)

%29,7
%34,8

%7,9

%27,6%30,1

%38,4

%13,2
%18,3

%0

%20

%40

%60

%80

%100

110 TL’den fazla 110 TL 110 TL’den az Bilmiyor/ Cevap Yok

2015 2019

Diyelim ki tasarruf hesabınızda 100 TL var ve yıllık faiz yüzde 2. Bu durumda beş yıl sonra, 
hesabınızdan hiç para çekmemişsiniz, ne kadar paranız olur?



Tasarrufun Kazancı, Faiz ve Enflasyondan 
Sonra Alım Gücü Hesabı
Tasarrufun Kazancı Hesabı 
(Yüzde 2’den Az)

Faiz ve Enflasyondan Sonra Alım Gücü Hesaplama

(Daha azını)

Örneğin tasarruf hesabınıza verilen faiz yüzde 7 ve enflasyon yüzde 10. 
1 yıl sonra hesabınızdaki parayla bugün alabildiklerinizin aynısını mı satın alabilirsiniz, 
daha mı azını yoksa daha mı fazlasını?

Diyelim ki bir bankaya para yatırmışsınız ve unutmuşsunuz, 5 yıl sonra bu 
yatırdığınız 100 TL’nin 110 TL olduğunu görüyorsunuz. Tasarrufunuz yıllık ne 
kadar kazandırmıştır?

%11,5

%40,1

%20,0
%28,4

%13,9

%46,3

%21,6 %18,2

%0

%20

%40

%60

%80

%100

Yüzde 2’den fazla Yüzde 2 Yüzde 2’den az Bilmiyor/ Cevap
Yok

2015 2019

%9,9
%14,9

%42,5

%32,8

%10,8

%24,1

%46,7

%18,4

%0

%20

%40

%60

%80

%100

Daha fazlasını Aynısını Daha azını Bilmiyor/ Cevap
Yok

2015 2019



Hisse Senedi Görüşü ve «Getiri» Kavramı

“Tek bir şirketin hisse senedi, yatırım fonundan 
risklidir”
(Katılıyorum)

“Getiri” Kavramının Finansal Anlamda 
Çağrışımı
(Bir Yatırımın Kazanç Oranı)

%50,9

%11,3

%3,9

%3,2

%30,7

%42,6

%15,5

%10,6

%8,4

%22,9

%0 %20 %40 %60 %80 %100

Bir yatırımın kazanç oranı

Bir yatırım türünün adını

Bankanın kredi kartını kurye ile eve
teslim etmesi

Evrakların teslim için bankaya
ulaştırılması

Bilmiyor/ Cevap Yok

2015 2019

%49,9

%23,4 %26,7

%45,0

%25,7
%29,3
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%40
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%100

Katılıyorum Katılmıyorum Bilmiyor/ Cevap Yok

2015 2019

Okuyacağım görüşe katılıp katılmadığınızı söyler misiniz?

“Tek bir şirketin hisse senedi, yatırım fonundan daha risklidir.”

Finansal anlamda düşündüğünüzde “getiri” okuyacaklarımdan hangisidir?



Anapara Kaybetme Riski Olmayan Finansal 
Ürünler, Kredi Skorunun Tanımı

Anapara Kaybetme Riski Olmayan Finansal Ürün
(Vadeli Mevduat)

Kredi Skorunun Tanımı
(Kredi Başvurusu Yapan Kişinin Yeterliliğini Değerlendiren 
Puanlama Sistemi)

%42,4

%12,4

%8,0

%5,3

%31,9

%42,5

%13,8

%13,3

%7,2

%23,3

%0 %20 %40 %60 %80 %100

Vadeli mevduat

Yatırım fonu

Kar-zarar hesabı

Hisse senedi

Bilmiyor/ Cevap Yok

2015 2019

%26,8

%11,6

%14,3

%3,7

%43,6

%32,2

%18,3

%14,2

%8,7

%26,6

%0 %20 %40 %60 %80 %100

Kredi başvurusu yapan kişini yeterliliğini
değerlendiren puanlama sistemidir

Kredi başvurusu yapan kişinin ailesinin
maddi gelir yeterliliğini değerlendiren

puanlama sistemidir

Kredi başvurusu kişinin hesabına giren
nakit akışıdır

Kredi başvurusu yapan kişinin ALES
puanıdır

Bilmiyor/ Cevap Yok

2015 2019

Okuyacaklarımdan hangisinde anapara kaybetme riski yoktur? Kredi skorunu okuyacaklarımdan en iyi hangisi tanımlamaktadır?



Birikim

Birikim Tanımı
(Gelirimden Harcama Yapmadan Önce Ayırdığım Para)

Hangisi Birikim Değildir?

%69,0

%24,3

%6,7

%58,6

%37,3

%4,1
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Harcamalarımdan sonra
artırdığım para

Gelirimden harcama
yapmadan önce
ayırdığım para

Bilmiyor/ Cevap Yok

2015 2019

%34,5

%21,3

%10,8
%5,7

%27,6%28,9 %28,9

%12,0 %9,4

%20,8
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Acil durum
fonu

Konut Kredisi
(Mortgage)

Bireysel
Emeklilik

Yatırımlar Bilmiyor/
Cevap Yok

2015 2019

Size göre okuyacağım iki ifadeden hangisi birikimi daha iyi tanımlamaktadır? Şimdi okuyacaklarımdan hangisi birikim değildir? 



Hanehalkı Harcamaları ve Gelirleri, Finansal 
Kavramlar Hakkında Bilgi Düzeyi
Hanehalkı Harcamaları ve Gelirleri Hakkında 
Bilgi Düzeyi

Finansal Kavramlar ile ilgili Bilgi Düzeyi (Bilgiliyim)

%7,9
%14,2

%49,9

%24,3

%3,7
%8,4

%19,2

%43,5

%25,5

%3,4
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Hiç bilgili
değilim

Bilgili değilim Biraz bilgiliyim Çok bilgiliyim Bilmiyor/
Cevap Yok

2015 2019

%74,2

%67,3

%64,8

%59,6

%48,2

%46,7

%42,4

%72,6

%66,0

%63,4

%56,6

%49,4

%45,0

%38,7

%0 %20 %40 %60 %80 %100

Kredi kartı

Bankalar

Banka kredisi

 Faiz

Bütçe yapmak

Senet

Zorunlu Tüketim – Lüks 
Tüketim

2015 2019

Genel olarak düşündüğünüzde, kendinizi hane halkınızın harcamaları ve 
gelirleri hakkında ne derece bilgili sayıyorsunuz?

Okuyacağım kavramlar hakkındaki bilgi düzeyinizi belirtebilir misiniz? 



Paramı Yönetebiliyorum 
Türkiye Kentsel Gençlik 
ve Uzun Vadeli Etki 
Araştırması

4 Kasım 2019



Araştırma çalışması, Infakto RW 
tarafından:
Türkiye kentselinde yaşamakta olan 1214 
gençle yüz yüze görüşmelerle
03 Mayıs- 18 Mayıs 2019 tarihleri 
arasında gerçekleştirilmiştir.

Uzun Vadeli Etki Araştırması kapsamında 
2017-2019 arası eğitimlere katılan 401 kişi 
ile;
26 Haziran- 11 Temmuz 2019 tarihlerinde 
telefonla son test uygulaması yapılmıştır.

Yöntem



Sübjektif    
Yeterlilik ve 
Bilgi Kaynakları



Parasal Konularda Yeterlilik 
(“Çok Yeterli” ve “Yeterli” Yanıtını Verenler)

%62,9 %62,0

%77,8
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Yeterli

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

Genel olarak düşündüğünüzde, parasal konulardaki bilginizi ne kadar yeterli buluyorsunuz? 



Kişisel Finans Bilgisi Konusunda Kimlerden 
Yardım Alındığı

“Ailemden” Yanıtını Verenlerin Oranı “Arkadaş Çevremden” Yanıtını Verenlerin Oranı

%75,5 %76,0

%28,0

%0

%20

%40

%60

%80

%100

Ailemden

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

%39,2
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Arkadaş çevremden

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

Bugüne dek kişisel finans bilgisi konusunda yardıma ihtiyaç duydunuz mu? 
Duydunuzsa okuyacaklarımdan hangilerinden bilgi aldınız?



Bütçe Yapma



Bütçe Yapma ve Bütçeye Sadık Kalma

Bütçe Yapma
Bütçe Yapanların Yaptıkları Bütçeye Sadık 
Kalması

%53,6 %55,9
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Yaparım

TR Kent TR Kent- Kontrol PY
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%54,6

%88,3
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Çoğunlukla sadık kalırım/Her zaman sadık kalırım

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

Geliriniz az ya da çok olsun her ayın ya da yılın başında gelir ve giderlerinizi 
hesapladığınız, harcamalarınızda bu hesaplara sadık kalmaya çalıştığınız bir 
bütçe yapar mısınız? 

Yaptığınız bütçeye ne kadar sadık kalırsınız? Yani gelir ve giderleriniz bütçenize ne 
kadar uygun gerçekleşir? 



Bütçe Yapma Sıklığı, Düzenli Bütçe Yapma

Bütçe Yapanların Bütçe Yapma Sıklığı Bütçe Yapanların Düzenli Bütçe Yapma Oranı

%87,6 %88,7

%95,8
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Haftalık/15 Günlük/Aylık

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

%55,3
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Düzenli bütçe yaparım

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

Hangi sıklıkta bütçe yaparsınız? Yaptığınız bütçeye şimdi okuyacağım özelliklerden her biri uygun mudur?



Harcamalar



Planlanan Harcama ile Gerçekleşen Harcamayı 
Karşılaştırma, Acil Fonu için bir Kalem Ayırma

“Planladığım harcama ile gerçekleşen harcamayı 
karşılaştırırım” Yanıtını Verenlerin Oranı

“Acil durum fonu için bir kalem 
ayırırım” Yanıtını Verenlerin Oranı

%62,3 %63,0

%91,5
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Planladığım harcama ile gerçekleşen harcamayı karşılaştırırım

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

%53,8 %54,3

%71,0

%0

%20

%40

%60

%80

%100

Acil durum fonu için bir kalem ayırırım

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

Yaptığınız bütçeye şimdi okuyacağım özelliklerden her biri uygun mudur?



Harcamaları Sınıflandırma, Bütçede Sapma Varsa 
Tasarrufa Gitme

“Harcamaları sınıflandırırım (sabit ödemeler, 
gıda, ulaşım gibi” Yanıtını Verenlerin Oranı

“Bütçede sapma varsa tasarrufa giderim” 
Yanıtını Verenlerin Oranı

%63,6 %61,5

%86,2
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Bütçede sapma varsa tasarrufa giderim

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

%59,0 %57,9
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Harcamaları sınıflandırırım (sabit ödemeler, gıda, ulaşım gibi)

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

Yaptığınız bütçeye şimdi okuyacağım özelliklerden her biri uygun mudur?



Geriye Dönük Harcamaların Hesabını Yapma
(“Evet her zaman yaparım ve “Zaman zaman yaparım” Yanıtını 
Verenlerin Oranı)

%66,9 %67,9
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Evet her zaman yaparım/Zaman zaman yaparım

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

Belirli dönem sonlarında, mesela ay sonunda veya yıl sonunda geriye dönüp nereye ne kadar para harcadığınızı 
hesaplar mısınız?



Gelirin Harcamaları Karşılaması
Aylık Hane Halkı Gelirinin Harcamaları 
Karşılaması 

(“Karşılamayıp eksik kalıyor” Yanıtlarının Oranı)

Son 12 Ayda Gelirinin Harcamalarını 
Karşılamadığı Zamanlar Olduğunu Belirtenlerin 
Oranı

%24,7 %23,9
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Karşılamayıp eksik kalıyor

TR Kent TR Kent- Kontrol PY
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Evet

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

Genel olarak düşündüğünüzde, aylık hane halkı geliriniz harcamalarınızı ne 
kadar karşılıyor? Tamamen karşılayıp fazla mı veriyor, sadece karşılamaya mı 
yetiyor veya karşılamayıp eksik mi kalıyor?

Zaman zaman insanların gelirleri harcamalarını karşılamaz. Son 12 ayı 
düşündüğünüzde, bu sizin başınıza hiç geldi mi?



Faturalar

Ödenemeyen Faturaların Olması Faturaları Düzenli Ödeyebilme

%31,3 %29,1
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Evet, var

TR Kent TR Kent- Kontrol PY
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Faturalarımızı hep zamanında ödedik

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

Şu anda ödeyemediğiniz ya da ödemesini ertelediğiniz su, elektrik, doğalgaz ve 
benzeri faturalarınız var mı?

Genel olarak düşündüğünüzde faturalarınızı düzenli ödeyebiliyor musunuz? 
Son iki yılı düşündüğünüzde...



Yatırım ve 
Birikim



Aylık Tasarruf Yapma
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Evet

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

Ortalama bir ayda hane gelirinizle tasarruf yapabiliyor musunuz? 



Birikim Yapanların Birikim Özellikleri
(“Evet” Yanıtını Verenlerin Oranı)

“Hemen hemen her ay düzenli olarak ayırırım.” “Gelir-harcama hesabımdan ayrı bir yerde, hesapta birikir.”

%55,0 %55,5

%65,8
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Evet

TR Kent TR Kent- Kontrol PY
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Evet

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

Birikiminiz okuyacağım özelliklerden hangilerini taşımaktadır?



Birikim Yapanların Birikim Özellikleri
(“Evet” Yanıtını Verenlerin Oranı)

“Ev, eğitim gibi yatırımların ödemesi içindir.” “Acil durumlar içindir.” 

%30,8 %28,4

%63,7

Evet

TR Kent TR Kent- Kontrol PY
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Evet

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

%77,5 %78,4

%88,5

Evet

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

“Elime para geçtikçe kenara koyarım.” 

Birikiminiz okuyacağım özelliklerden hangilerini taşımaktadır?



Tasarruf Yapanların Tasarruflarını 
Değerlendirdiği Yatırım Araçları

Döviz Altın

%23,5
%29,5

%17,1

Döviz

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

%45,4 %46,0

%36,3

Altın

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

%25,6
%29,0

%47,0

Banka mevduatı

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

Banka Mevduatı

Tasarruflarınızı nerede değerlendiriyorsunuz? Lütfen okuyacağım her yatırım aracında yatırımınız olup olmadığını belirtir 
misiniz?



Yatırım

“Çok kazandıran yatırım aracı daha risklidir” 

(“Evet” Yanıtı Verenlerin Oranı)

“Tanımadığım yatırım aracına paramı yatırmam” 

(“Evet” Yanıtı Verenlerin Oranı)
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Evet

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

%70,6 %70,5
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Evet

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

Yatırım yapmakla ilgili okuyacağım bilgilerden hangisi / hangileri doğrudur?



Yatırım

“Arkadaş tavsiyesine uyarak yatırım yaparım” 

(“Hayır” Yanıtı Verenlerin Oranı)

“Paramı sadece tek bir yatırım aracında değerlendiririm” 

(“Hayır” Yanıtı Verenlerin Oranı)

%66,0 %63,6

%85,0
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Hayır

TR Kent TR Kent- Kontrol PY
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Hayır

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

Yatırım yapmakla ilgili okuyacağım bilgilerden hangisi / hangileri doğrudur?



Gelecek ile İlgili Maddi Hedefler
(“Var” Yanıtını Verenlerin Oranı)

Kısa Vade Orta Vade
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Var

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

%25,0
%29,1

%34,2

Var

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

%41,7
%44,8 %42,6

Var

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

Uzun Vade

Hemen her insan gelecekle ilgili planlar yapar. Sizin ya da ailenizin ev ya da otomobil almak, bankada ya da başka bir yerde değerlendirilecek para 
biriktirmek ve benzeri maddi hedefleri var mıdır? Şimdi okuyacağım her zaman dilimi için bu tür hedeflerinizin olup olmadığını söyler misiniz?



Objektif 
Yeterlilik



Hane halkı Harcamaları ve Gelirleri Hakkında Bilgi Düzeyi 
(“Bilgiliyim” ve “Çok Bilgiliyim” Yanıtını Verenlerin Oranı)

%69,0 %67,9

%90,0
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Bilgiliyim

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

Genel olarak düşündüğünüzde, kendinizi hane halkınızın harcamaları ve gelirleri hakkında ne derece bilgili sayıyorsunuz?



“Birikim” Kavramı Hakkında Bilgi Düzeyi

“Gelirimden Harcama Yapmadan Önce 
Ayırdığım Para” Yanıtını Verenlerin Oranı

Hangisi Birikim Değildir?

“Acil Durum Fonu” Yanıtını Verenlerin Oranı
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Gelirimden harcama yapmadan önce ayırdığım para

TR Kent TR Kent- Kontrol PY
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Acil durum fonu

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

Size göre okuyacağım iki ifadeden hangisi birikimi daha iyi tanımlamaktadır? Şimdi okuyacaklarımdan hangisi birikim değildir?



Faiz Hesaplama
(“110 TL’den Fazla” Yanıtını Verenlerin Oranı)

Diyelim ki tasarruf hesabınızda 100 TL var ve yıllık faiz yüzde 2. Bu durumda beş 
yıl sonra hesabınızdan hiç para çekmemişseniz, ne kadar paranız olur?
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110 TL’den fazla

TR Kent TR Kent- Kontrol PY



Tasarrufun Kazancı, Faiz ve Enflasyondan 
Sonra Alım Gücü Hesabı
Tasarrufun Kazancı Hesabı 
(“Yüzde 2’den Az” Yanıtını Verenlerin Oranı)

Faiz ve Enflasyondan Sonra Alım Gücü Hesaplama 

(“Daha azını” Yanıtını Verenlerin Oranı)

Örneğin tasarruf hesabınıza verilen faiz yüzde 7 ve enflasyon yüzde 10. 1 yıl sonra 
hesabınızdaki parayla bugün alabildiklerinizin aynısını mı satın alabilirsiniz, daha mı azını 
yoksa daha mı fazlasını?

Diyelim ki bir bankaya para yatırmışsınız ve unutmuşsunuz, 5 yıl sonra bu 
yatırdığınız 100 TL’nin 110 TL olduğunu görüyorsunuz. Tasarrufunuz yıllık ne 
kadar kazandırmıştır?

%21,6 %20,0
%15,2

%0

%20

%40

%60

%80

%100

Yüzde 2'den az

TR Kent TR Kent- Kontrol PY
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Daha azını

TR Kent TR Kent- Kontrol PY



Hisse Senedi Görüşü ve «Getiri» Kavramı

“Tek bir şirketin hisse senedi, yatırım fonundan risklidir.”

(Katılıyorum)

“Getiri” Kavramının Finansal Anlamda Çağrışımı 

(“Bir yatırımın kazanç oranı” Yanıtını Verenlerin Oranı)
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Tek bir şirketin hisse senedi, yatırım fonundan daha risklidir

TR Kent TR Kent- Kontrol PY
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Bir yatırımın kazanç oranı

TR Kent TR Kent- Kontrol PY

Okuyacağım görüşe katılıp katılmadığınızı söyler misiniz?

“Tek bir şirketin hisse senedi, yatırım fonundan daha risklidir.”

Finansal anlamda düşündüğünüzde “getiri” okuyacaklarımdan hangisidir?



Birikimleri Değerlendirme Yolları ve Bütçe 
Yapma Konusundaki Bilgi Düzeyi
Birikimleri Değerlendirme Yolları 

(“Bilgiliyim” ve “Çok Bilgiliyim” Yanıtını Verenlerin Oranı)

Bütçe Yapma 

(“Bilgiliyim” ve “Çok Bilgiliyim” Yanıtını Verenlerin Oranı)
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TR Kent TR Kent- Kontrol PY
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TR Kent TR Kent- Kontrol PY

Okuyacağım kavramlar hakkındaki bilgi düzeyinizi belirtebilir misiniz?



Paramı 
Yönetebiliyorum
Ön Test- Son Test 
Karşılaştırması

4 Kasım 2019



Paramı Yönetebiliyorum Eğitimlerine katılan 
1500 kişinin doldurduğu soru formlarından 
elde edilen veriler ile bu veri tabanından 
rastsal olarak çekilen 400 kişiyle yapılan 
telefon anketlerinin sonuçları 
karşılaştırılmıştır. 

Araştırma çalışmasının Son Test aşaması 26 
Mart- 20 Nisan 2019 tarihlerinde 
uygulanmıştır.

Yöntem



Sübjektif    
Yeterlilik ve 
Bilgi Kaynakları



Parasal Konularda Yeterlilik 
(“Çok Yeterli” ve “Yeterli” Yanıtlarının Toplamı) 
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70,3%
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Yeterli

Ön Test Son Test

Genel olarak düşündüğünüzde, parasal konulardaki bilginizi ne kadar yeterli buluyorsunuz? 



Kişisel Finans Bilgisi Konusunda Kimlerden 
Yardım Alındığı

%65,3

%17,3

%9,9

%7,5

%43,5

%14,8

%13,5

%7,3

%0 %20 %40 %60 %80 %100

Ailemden

Arkadaş çevremden

Öğretmenlerden

Bir finans kurumundan

Ön Test Son Test

Bugüne dek kişisel finans bilgisi konusunda yardıma ihtiyaç duydunuz mu? 
Duydunuzsa okuyacaklarımdan hangilerinden bilgi aldınız?



Bütçe Yapma



Bütçe Yapma ve Bütçeye Sadık Kalma

Bütçe Yapma
Bütçe Yapanların Yaptıkları Bütçeye 
Sadık Kalması
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Evet, her zaman
yaparım

Zaman zaman
yaparım

Hiçbir zaman
yapmam

Bilmiyor / Cevap
yok

Ön Test Son Test
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%59,3

%12,0

%86,8
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Sadık kalamam Sadık kalırım

Ön Test Son Test

Geliriniz az ya da çok olsun her ayın ya da yılın başında gelir ve giderlerinizi 
hesapladığınız, harcamalarınızda bu hesaplara sadık kalmaya çalıştığınız bir 
bütçe yapar mısınız? 

Yaptığınız bütçeye ne kadar sadık kalırsınız? Yani gelir ve giderleriniz bütçenize ne 
kadar uygun gerçekleşir? 



Bütçe Yapma Sıklığı, Bütçe Özellikleri

Bütçe Yapanların Bütçe Yapma Sıklığı
Bütçe Yapanların Bütçelerinin 
Özellikleri

%41,8

%8,1

%24,5

%4,5
%0,6

%20,6
%27,9

%4,3

%62,0

%4,3
%0,4 %1,2
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Haftalık 15 günlük Aylık Üç ayda bir Diğer Bilmiyor /
Cevap yok

Ön Test Son Test

%54,5

%55,7

%44,0

%29,3

%47,4

%89,5

%86,0

%76,0

%75,2

%73,6

%0 %20 %40 %60 %80 %100

Bütçede sapma varsa tasarrufa
giderim

Planladığım harcama ile gerçekleşen
harcamayı karşılaştırırım

Harcamaları sınıflandırırım (sabit
ödemeler, gıda, ulaşım gibi)

Acil durum fonu için bir kalem ayırırım

Düzenli bütçe yaparım

Ön Test Son Test

Hangi sıklıkta bütçe yaparsınız? Yaptığınız bütçeye şimdi okuyacağım özelliklerden her biri uygun mudur?



Harcamalar



Harcamalar

Harcamaların Hesabını Yapma
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%10,9
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Evet her zaman
yaparım

Zaman zaman
yaparım

Hiç bir zaman
yapmam

Bilmiyor / Cevap
Yok

Ön Test Son Test

Aylık Harcamaları Bilme
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%32,7
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Evet Hayır Bilmiyor / Cevap yok

Ön Test Son Test

Belirli dönem sonlarında, mesela ay sonunda veya yıl sonunda geriye dönüp 
nereye ne kadar para harcadığınızı hesaplar mısınız?

Aylık harcamalarınızı tam olarak biliyor musunuz?



Yatırım ve 
Birikim



Birikim

Birikim Yapma Birikim Yapanların Birikim Özellikleri

%88,5

%6,7 %4,7

%71,3

%28,8
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Evet Hayır Bilmiyor / Cevap Yok

Ön Test Son Test

%59,0

%57,2

%27,9

%36,6

%35,7

%89,1

%83,9

%69,1

%62,8

%59,6
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Elime para geçtikçe kenara koyarım

Acil durumlar içindir

Gelir-harcama hesabımdan ayrı bir
yerde, hesapta biriki

Hemen hemen her ay olarak düzenli
ayırırım

Ev, eğitim gibi yatırımların ödemesi
içindir

Ön Test Son Test

Birikim yapıyor musunuz? Birikiminiz okuyacağım özelliklerden hangilerini taşımaktadır?



Yatırım Hakkında Sunulan Görüşlere 
Katılanların Oranı

%63,4

%37,9

%20,1

%11,7

%90,0

%68,0

%27,8

%11,5
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Tanımadığım yatırım aracına paranı yatırmam

Çok kazandıran yatırım aracı daha risklidir

Paramı sadece tek bir yatırım aracında değerlendiririm

Arkadaş tavsiyesine uyarak yatırım yaparım

Ön Test Son Test

Yatırım yapmakla ilgili okuyacağım bilgilerden hangisi / hangileri doğrudur?



Hane Halkının Harcamaları ve Gelirleri Hakkında 
Bilgi Düzeyi, Tasarruf Yöntemleri

Hane Halkının Harcamaları ve Gelirleri 
Hakkında Bilgi Düzeyi

Tasarruf Yöntemlerini Kullanma

%8,7 %6,5

%48,0

%16,2
%20,7

%8,5 %6,5

%64,8

%20,3
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Hiç bilgili değil Bilgili değil Biraz bilgili Çok bilgili Bilmiyor /
Cevap Yok

Ön Test Son Test

%71,3

%63,3

%68,2

%61,9
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%47,3

%93,3

%87,0

%86,5

%85,5

%83,5

%72,8

%69,5
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Yakın mesafeleri yürüyerek gitmek

Tasarruflu ampul kullanmak

Evdeki elektrik ve su kullanımını…

Kışın ısı yalıtımına dikkat etmek

Çamaşır makinasını çalıştırmak için…

Kalorifer peteklerinin önünü açmak

Zor pişen yemeklerde düdüklü…

Ön Test Son Test

Genel olarak düşündüğünüzde, kendinizi hane halkınızın harcamaları ve 
gelirleri hakkında ne derece bilgili sayıyorsunuz?

Okuyacağım tasarruf yöntemlerinin hangilerini kullanıyorsunuz?



Objektif 
Yeterlilik



Faiz Soruları
“Faiz oranı enflasyon oranından büyükse, yatırımınız 
gerçek bir gelir kazanıyor demektir.” 

(Doğru)
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Doğru Yanlış Bilmiyor / Cevap Yok

Ön Test Son Test

Faiz Hesabı
(110 TL’den Fazla)
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110 TL’den fazla 110 TL 110 TL’den az Bilmiyor / Cevap
Yok

Ön Test Son Test

Diyelim ki tasarruf hesabınızda 100 TL var ve yıllık faiz yüzde 2. Bu durumda beş 
yıl sonra hesabınızdan hiç para çekmemişseniz, ne kadar paranız olur?

Faiz oranı enflasyon oranından büyükse, yatırımınız gerçek bir gelir kazanıyor 
demektir? Bu ifade doğru mudur yanlış mıdır?



Tasarrufun Kazancı, Faiz ve Enflasyondan 
Sonra Alım Gücü Hesabı
Tasarrufun Kazancı Hesabı 
(Yüzde 2’den Az)

Faiz ve Enflasyondan Sonra Alım Gücü Hesabı 

(Daha Azını)

%9,9

%51,0

%9,2
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Yüzde 2’den fazla Yüzde 2 Yüzde 2’den az Bilmiyor / Cevap
Yok

Ön Test Son Test
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%7,0
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Daha fazlasını Aynısını Daha azını Bilmiyor / Cevap
Yok

Ön Test Son Test

Örneğin tasarruf hesabınıza verilen faiz yüzde 7 ve enflasyon yüzde 10. 1 yıl sonra 
hesabınızdaki parayla bugün alabildiklerinizin aynısını mı satın alabilirsiniz, daha mı azını 
yoksa daha mı fazlasını?

Diyelim ki bir bankaya para yatırmışsınız ve unutmuşsunuz, 5 yıl sonra bu 
yatırdığınız 100 TL’nin 110 TL olduğunu görüyorsunuz. Tasarrufunuz yıllık ne 
kadar kazandırmıştır?



Hisse Senedi Görüşü ve «Getiri» Kavramı

“Tek bir şirketin hisse senedi, yatırım fonundan risklidir.”

(Katılıyorum)

“Getiri” Kavramının Finansal Anlamda Çağrışımı

(Bir Yatırımın Kazanç Oranı)
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Katılıyorum Katılmıyorum Bilmiyor / Cevap Yok

Ön Test Son Test

%37,5

%3,9
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%62,8
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%4,8

%15,8
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Bir yatırımın kazanç oranı

Bankanın kredi kartını kurye ile eve
teslim etmesi

Evrakların teslim için bankaya
ulaştırılması

Bir yatırım türünün adını

Bilmiyor / Cevap Yok

Ön Test Son Test

Okuyacağım görüşe katılıp katılmadığınızı söyler misiniz?

“Tek bir şirketin hisse senedi, yatırım fonundan daha risklidir.”

Finansal anlamda düşündüğünüzde “getiri” okuyacaklarımdan hangisidir?



Anapara Kaybetme Riski Olmayan Finansal 
Ürünler, Kredi Skorunun Tanımı
Anapara Kaybetme Riski Olmayan Finansal Ürün

(Vadeli Mevduat)

Kredi Skorunun Tanımı
(Kredi Başvurusu Yapan Kişinin Yeterliliğini Değerlendiren Puanlama 
Sistemi)

%12,5

%14,6

%13,7

%8,4

%50,9

%28,3

%21,8

%19,8

%9,0

%21,3
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Vadeli mevduat

Kar-zarar hesabı

Yatırım fonu

Hisse senedi

Bilmiyor / Cevap Yok

Ön Test Son Test

%13,8

%11,5

%10,1

%5,8

%58,8

%30,5

%27,3

%9,3

%6,0

%27,0

%0 %20 %40 %60 %80 %100

Kredi başvurusu yapan kişinin
yeterliliğini değerlendiren puanlama

sistemidir

Kredi başvurusu kişinin hesabına
giren nakit akışıdır

Kredi başvurusu yapan kişinin
ailesinin maddi gelir yeterliliğini

değerlendiren puanlama sistemidir

Kredi başvurusu yapan kişinin ALES
puanıdır

Bilmiyor / Cevap Yok

Ön Test Son Test

Okuyacaklarımdan hangisinde anapara kaybetme riski yoktur? Kredi skorunu okuyacaklarımdan en iyi hangisi tanımlamaktadır?



Birikim

Birikim Tanımı
(Gelirimden Harcama Yapmadan Önce Ayırdığım Para)
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Harcamalarımdan sonra
artırdığım para

Gelirimden harcama
yapmadan önce
ayırdığım para

Bilmiyor / Cevap Yok

Ön Test Son Test

Hangisi Birikim Değildir?

%36,1

%17,4

%7,3 %4,1
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%31,3

%12,0
%4,5

%13,8

%0

%20

%40

%60

%80

%100

Konut Kredisi
(Mortgage)

Acil durum
fonu

Bireysel
Emeklilik

Yatırımlar Bilmiyor /
Cevap Yok

Ön Test Son Test

Size göre okuyacağım iki ifadeden hangisi birikimi daha iyi tanımlamaktadır? Şimdi okuyacaklarımdan hangisi birikim değildir? 



Kredi Kartı Bilgileri ve Para Transfer Yöntemleri

Kredi Kartı Bilgilerinin 
Bilinme Oranı

Hangisi Para Transfer Yöntemi Değildir?

(Banka Kartı)

%28,1

%16,5

%19,6

%39,0

%30,0

%27,5
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Harcama Limiti

Asgari ödeme oranı

Faiz

Ön Test Son Test
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%35,4

%2,5 %4,8

%40,9%41,8
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Banka kartı Swift EFT Havale Bilmiyor /
Cevap Yok

Ön Test Son Test

Kartınıza / Kartlarınıza ait okuyacağım bilgileri biliyor musunuz? Okuyacaklarımdan hangisi para transfer yöntemi değildir?



Finansal Kavramlar Hakkında Bilgi Düzeyi
(“Bilgili” ve “Çok Bilgili” Yanıtlarının Toplam Oranı)

%45,5

%48,9

%50,9
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%44,1

%37,2

%43,0

%38,7

%43,0

%24,9

%32,5

%26,3

%24,9

%26,8
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%75,8

%67,8

%64,8

%63,8

%58,0

%55,8

%54,8

%51,0

%45,3

%36,5

%34,8

%34,5

%33,3
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Banka kartı kullanımı

Bütçe yapmak

Tüketici hakları

Bankalar

Kredi kartı

Banka kredisi

Zorunlu Tüketim, İhtiyaçlar – Lüks Tüketim, İstekler

Birikimleri değerlendirme yolları, yatırım araçları

Faiz

Enflasyon

Senet

Birikim maliyetleri

Planlı borçlanma

Kefil olmanın koşulları

Ön Test Son Test

Okuyacağım kavramlar hakkındaki bilgi düzeyinizi belirtebilir misiniz? Hiç bilgili değil misiniz, 
pek bilgili değil misiniz, biraz mı bilgilisiniz, çok mu bilgilisiniz? 



Eğitim 
Değerlendirmesi



Eğitimden Memnuniyet ve Eğitimlerin Etkisi

Eğitimden Memnuniyet Eğitimlerin Etkisi
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Hiç memnun
değilim

Memnun değilim Memnunum Çok memnunum

Son Test
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Hiç etkisi olmadı Pek etkisi olmadı Biraz etkisi oldu Çok etkisi oldu

Son Test

“Paramı Yönetiyorum” başlığı altında aldığınız eğitimlerden memnuniyet 
dereceniz okuyacaklarımdan hangisidir? 

“Paramı Yönetiyorum” başlığı altında aldığınız eğitimlerin finansal konulardaki 
bilginize ne kadar etkisi oldu?



Eğitimin Tavsiye Edilmesi, Eğitim Kazanımları

Eğitimi Tavsiye Etme Eğitim Kazanımları
(“Biraz geçerli” + “Tamamen Geçerli” Yanıtlarının Toplamı) 

Evet, tavsiye 
ederim; %92,3

Hayır, tavsiye 
etmem; %7,3

Bilmiyor/Cevap 
Yok; %0,5

%85,3

%81,8

%76,5

%73,3

%71,8

%69,8

%66,8

%66,3

%66,0

%49,0

%48,5

%41,3

%35,0
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Gündelik hayatta tasarruf yöntemleri ile ilgili bilgim arttı

Zorunlu olan ve olmayan harcamaları ayırıyorum

Birikimlerimi değerlendirme yollarını öğrendim

Finansal kavramlarla tanışıklığım arttı

Banka işlemleriyle ilgili bilgim arttı

Harcamalarımın listesini tutmaya başladım

Bütçe yapıp ona göre harcamayı başardım

Kredi kartı kullanımı ile ilgili bilmediğim şeyler öğrendim

Bütçe yapmaya başladım

Basit faiz hesaplarını yapabiliyorum

Enflasyonla ilgili bilgim arttı

Planlı borçlanma ile ilgili bilgim arttı

Kefil olma şartları ile ilgili bilgim arttı

Son test

Peki arkadaşlarınıza “Paramı Yönetiyorum” başlığı altında aldığınız eğitime 
katılmasını tavsiye eder misiniz? 

Şimdi size, eğitim sonrası olası değişimleri belirten bazı ifadeler okuyacağım. Bunların her biri
sizin için ne kadar geçerli olduğunu söyler misiniz? Tamamen mi geçerli, biraz mı geçerli, pek
geçerli değil mi, kesinlikle mi geçerli değil?



Teşekkürler

4 Kasım 2019


